

**தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவை விதி 110-ன் கீழ்
மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின்
அறிக்கை - 8.5.2013**

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

இந்தியப் பொருளாதாரத்தில் தனித்தன்மை பெற்று விளங்குவதும், நேரடி மற்றும் மறைமுக வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்குதிலும், மத்திய, மாநில அரசுகளுக்கு கணிசமான வருவாயினைப் பெற்றுத் தருவதிலும், அந்நிய செலாவணியை ஈட்டித் தருவதிலும் முக்கியப் பங்கு வகிக்கின்ற ஜவுளித் தொழிலை மேற்கொண்டு வரும் நெசவாளர்களுக்கு பற்பல திட்டங்களை எனது தலைமையிலான அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது.

நெசவுத் தொழிலை மேம்படுத்தும் வகையிலும், மேம்படுத்தப்பட்ட தொழில்நுட்பத்துடன் கூடிய தறிகளில் நெசவாளர்கள் உற்பத்தி மேற்கொள்ளவும், அதன் மூலம் அவர்கள் கூடுதல் வருவாய் ஈட்டும் வகையிலும், திருவண்ணாமலை, காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், திருநெல்வேலி, கடலூர், வேலூர், திருச்செங்கோடு, சேலம் மற்றும் மதுரை பகுதிகளில் உள்ள நெசவாளர்களுக்கு 1/2 குதிரை திறன் கொண்ட மோட்டார் பொருத்தப்பட்ட 6,000 பெடல் தறிகள் அரசின் மானியத்துடன் வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இதற்கான மொத்த செலவினம் 24 கோடி ரூபாய் ஆகும். ஆண்டொன்றிற்கு 2,000 பெடல் தறிகள் வீதம் மூன்று ஆண்டுகளில் இவை வழங்கப்படும்.

கைத்தறி மற்றும் துணிநூல் துறையின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள கைத்தறி மற்றும் விசைத்தறி நெசவாளர் கூட்டுறவு சங்கங்களில் சுமார் 1600-க்கும் மேற்பட்ட தற்காலிகப் பணியாளர்கள் ஐந்தாண்டுகள் முதல் 15 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாகப் பணிபுரிந்து வருகின்றனர். இவர்களில், ஓராண்டு பணி முடித்த தற்காலிக பணியாளர்களுக்கு மாதம் ஒன்றுக்கு 2700/- ரூபாய் வீதமும், 5 ஆண்டுகள் பணி முடித்த தற்காலிக பணியாளர்களுக்கு மாதம் ஒன்றுக்கு 3000/- ரூபாய் வீதமும், 10 ஆண்டுகள் பணி முடித்து தொடர்ந்து பணியாற்றிக் கொண்டிருக்கும் பணியாளர்களுக்கு மாதம் ஒன்றுக்கு 3750/- ரூபாய் வீதமும் தொகுப்பூதியம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. மேலும் இவர்களுக்கு ஆண்டுதோறும் ஊக்கத் தொகையும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. தற்காலிகமாக நியமனம் செய்யப்பட்ட பணியாளர்கள் நீண்ட காலமாக பணியில் உள்ளதாலும், இவர்களில் பெரும்பாலானோர் வேறு பணிகளுக்கு நியமனம் செய்யக் கூடிய வயது வரம்பைக் கடந்தவர்கள் என்பதாலும், நெசவாளர் கூட்டுறவு சங்கங்களில், இன்றைய தேதியில் ஐந்தாண்டுகளுக்கு மேல் பணிபுரிந்து வரும் தொகுப்பூதியம் பெறும் பணியாளர்களுக்கு அவர்கள் பணிபுரியும் சங்கங்களின் வகைபாடுகளுக்கேற்ப பதவி நிலை நான்கில் உள்ள காலமுறை ஊதியம் 1.1.2013 முதல் வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இதற்கென ஆண்டொன்றிற்கு சுமார் 3 கோடியே 82 லட்சம் ரூபாய் செலவினம் ஏற்படும்.

கைத்தறி நெசவுத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள நெசவாளர்களின் வருமானத்தை பெருக்கும் வகையில், கைத்தறி நெசவாளர் கூட்டுறவு சங்கங்களில் உள்ள கைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு, ஒரு நெசவாளருக்கு 1500/- ரூபாய் வீதம், 25,000 நெசவாளர்களுக்கு 3 கோடியே 75 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மின் மோட்டார்

பொருத்திய தார் சுற்றும் இயந்திரம் வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இதன் மூலம், நெசவாளர்களின் வேலைப் பளு குறைந்து உற்பத்தி இரு மடங்காக அதிகரிப்பதோடு, நெசவாளர்களின் வருமானமும் இரட்டிப்பாகும். மேலும் நெசவு தொழிலுக்கான ஊடை நூல் கிடைப்பதில் உள்ள கால தாமதமும் தவிர்க்கப்படும்.

மைய மற்றும் மாநில அரசுகளின் மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டு வந்த தறிக் கூடத்துடன் கூடிய வீடுகள் கட்டும் திட்டத்தின் கீழ் கைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு வீடுகள் கட்டிக் கொடுக்கப்பட்டன. தற்போது இத்திட்டம் நடைமுறையில் இல்லை. 22.4.2013 அன்று நடைபெற்ற கைத்தறி மற்றும் துணிநூல் மானிய கோரிக்கை மீதான விவாதத்தின்போது, 5 ஆண்டுகளில் கட்டப்படும் 3 லட்சம் பசுமை வீடுகள் மட்டுமல்லாமல், நெசவாளர்களுக்கென அதிகப்படியாக வீடுகளை கட்டித் தருவது குறித்து இந்த அரசு பரிசீலித்துக் கொண்டிருக்கிறது; விரைவில் இதற்கான அறிவிப்பு வெளியிடப்படும் என்று நான் அறிவித்தேன். அதனைச் செயல்படுத்தும் வகையில், முதற்கட்டமாக, 2013-2014-ஆம் நிதியாண்டில் 10,000 நெசவாளர்களுக்கு பசுமை வீடுகள் தமிழகம் முழுவதிலும் கட்டித் தரப்படும். முதலமைச்சரின் பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்பட்டு வரும் 60,000 வீடுகளின்றி, கூடுதலாக நெசவாளர்களுக்கென 10,000 வீடுகள் கட்டப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

ஐவுளித் துறையின் ஓர் அங்கமாக விளங்கும் பட்டு வளர்ச்சித் துறையில் இந்தியாவில் உள்ள பிற மாநிலங்களுக்கு முன்னோடியாக திகழும் தமிழகம் தொடர்ந்து இந்தச் சாதனைகளை நிகழ்த்தும் வண்ணமும், தரமான பட்டு உற்பத்தியில் தன்னிறைவை நோக்கி பீடு நடை போடும் வண்ணமும், லாபகரமான பட்டுப் புழு வளர்ப்புத் தொழிலை விவசாயிகளிடையே பிரபலப்படுத்தும் வண்ணமும், “பஞ்சாயத்திற்கு ஒரு பட்டு விவசாயி” என்ற புதிய திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இப்புதிய திட்டத்தின் கீழ் ஏற்கெனவே பட்டுப் புழு வளர்ப்பில் ஈடுபட்டுள்ள கிராமங்கள் இல்லாமல், 300 புதிய கிராமங்களில் 2013 - 14 ஆம் நிதி ஆண்டில் ஒரு கிராமத்திற்கு குறைந்த பட்சம் ஒரு விவசாயி பட்டுப் புழு வளர்ப்புத் தொழிலில் முன்னோடியாக ஈடுபடுத்தப்படுவார். இவரது செயல்பாட்டினை தொடர்ந்து, கிராமத்திலுள்ள மற்ற விவசாயிகள் பட்டுப் புழு வளர்ப்புத் தொழிலில் ஆர்வமுடன் ஈடுபட வாய்ப்பு ஏற்படும்.

தமிழகத்தில் இரண்டாம் பசுமைப் புரட்சியினை ஏற்படுத்திடும் முக்கிய உத்திகளில் ஒன்றான மழை நீர் சேகரிப்பை ஊக்குவிக்கும் வகையில், பண்ணைக் குட்டைகள், தடுப்பு அணைகள் கசிவு நீர்க் குட்டைகளை உருவாக்குதல், நுண்ணீர்ப் பாசனம் அமைத்தல், ஏரி குளங்களில் தூர் வாருதல் முதலிய நீர் ஆதாரங்களை மேம்படுத்தும் பணிகளுக்கு அதிக முக்கியத்துவம் அளித்து நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன. இதன் தொடர்ச்சியாக, வேளாண் பொறியியல் துறையினரின் தொழில்நுட்ப உதவியுடன், மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை வாய்ப்பு உறுதியளிப்பு திட்டத்தின் கீழ் 2013-14ஆம் நிதியாண்டில் 50 பண்ணைக் குட்டைகள் அரசு பட்டுப் பண்ணைகளில் அமைக்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

பட்டு நூல் உற்பத்தியையும், தரத்தினையும் மேம்படுத்தும் வகையில், ஒசூர், வாணியம்பாடி, சேலம், தாளவாடி, புதுக்கோட்டை, சிவகங்கை, நன்னகரம் (தென்காசி) மற்றும் நாகர்கோவில் ஆகிய எட்டு இடங்களில் உள்ள எட்டு அரசு பட்டு நூற்பு அலகுகளிலும் 80 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்பட்ட புதிய பல முனை பட்டு நூற்பு இயந்திரங்கள் நிறுவப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

முன்னாள் முதல்வர் மறைந்த புரட்சித்தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். அவர்களால் 1979 ஆம் ஆண்டு தோற்றுவிக்கப்பட்ட பட்டு வளர்ச்சித் துறையின் இயக்குநர் அலுவலகத்திற்கு 33 வருடங்களாகியும் சொந்தக் கட்டடம் இல்லாததைக் கருத்தில் கொண்டு, 1 கோடியே 65 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பில் சேலத்தில், பட்டு வளர்ச்சித் துறை இயக்குநர் அலுவலகத்திற்கு கட்டடம் ஒன்று கட்டித் தரப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

தற்போது தமிழ்நாட்டில் பட்டு விவசாயிகளுக்கும், பட்டு வளர்ச்சித் துறையில் பணியாற்றும் விரிவாக்கப் பணியாளர்களுக்கும் நவீன பட்டுத் தொழில் நுட்பங்கள் குறித்த பயிற்சி அளிப்பதற்கு ஒசூரில், தமிழ்நாடு பட்டு வளர்ச்சி பயிற்சி நிலையம் செயல்பட்டு வருகிறது. 'பஞ்சாயத்துக்கு ஒரு பட்டு விவசாயி' என்ற திட்டத்தினை இந்த ஆண்டு செயல்படுத்துவதன் மூலம் அதிக எண்ணிக்கையிலான விவசாயிகள் பட்டுப் புழு வளர்ப்புத் தொழிலில் ஈடுபட வாய்ப்புள்ளதால், அவர்களுக்கும் பட்டுத் தொழில் நுட்பங்கள் குறித்த பயிற்சி அளிக்க ஏதுவாக இப்பயிற்சி நிலையத்திற்கு கூடுதலாக நவீன பயிற்சிக் கூடங்களும், தங்கும் விடுதியும் 2 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டித் தரப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

கைவினைப் பொருட்களைத் தயாரிக்கும் கலைஞர்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில், 10 கைவினைக் கலைஞர்களுக்கு ஆண்டுதோறும் "தமிழ்நாடு மாநில விருது" வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இக்கைவினைக் கலையை மேலும் ஊக்குவிக்கும் வண்ணம், 2011-12 ஆம் ஆண்டில் முதன் முதலாக "மாவட்ட கைத் திறன் விருது" எனும் புதிய விருது எனது அரசால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இந்த விருது 16 விதமான கைத் திறத் தொழில்களில் கை தேர்ந்த 85 கைவினைஞர்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வருகிறது. பெண் கைவினைஞர்களை ஊக்குவிக்கும் விதமாக, மேற்படி மாவட்ட கைத்திறன் விருதுகளில் 17 விருதுகள் பெண் கைவினைஞர்களுக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

"ஐப்பான் நாட்டின் வாழும் தேசிய பொக்கிஷங்கள்" Living National Treasures of Japan எனும் விருதை ஏழு விதமான கலைப் பொருட்கள் தயாரிக்கும் கைவினைஞர்களுக்கு ஐப்பான் அரசு வழங்கி வருவது போல், தமிழ் நாட்டிலும் கைத்திறன் தொழிலில் பணிபுரிந்து அதற்காகவே தங்கள் வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்துக் கொண்ட கைவினைஞர்களுக்கு "வாழும் கைவினைப் பொக்கிஷம்" என்ற உயரிய விருது இந்த ஆண்டு முதல் வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். கலைஞர்களை பொக்கிஷமாக கருதி அறிவிக்கும் இத்தகைய விருது இந்தியாவிலேயே தமிழகத்தில் தான் முதன் முறையாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. பஞ்சலோக சிற்பங்கள், பித்தளை விளக்குகள் மற்றும் பித்தளை கலைப் பொருட்கள், தஞ்சாவூர் ஓவியங்கள், தஞ்சாவூர் கலைத் தட்டுகள், மர சிற்பங்கள், கற் சிற்பங்கள், சுடுகளிமண், கலம்காரி / பத்திக் / அப்ளிக் துணி ஓவியங்கள், காகிதக் கூழ் பொம்மைகள், பாய் நெசவு, மூங்கில் மற்றும் பனை ஓலை பொருட்கள், நெட்டி வேலை, நார் பொருட்கள், கோவில் நகைகள், சித்திரத் தையல் வேலை, இதர கைவினைப் பொருட்கள் ஆகிய 16 விதமான கைத்திறன் தொழில்களில் இருந்தும்

கைதேர்ந்த 65 வயதுக்கும் மேற்பட்ட 10 கைவினைஞர்களை தேர்வுக் குழு மூலம் தேர்ந்தெடுத்து, அவர்களுக்கு இவ்விருது ஆண்டுதோறும் வழங்கப்படும். இவ்விருது பெறும் கைவினைஞர்களுக்கு ஒரு லட்சம் ரூபாய் ரொக்கம், தாமிரப் பத்திரம், ஒரு சவரன் தங்கப் பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ் ஆகியவை வழங்கப்படும். இத்திட்டம் 2013-14 ஆம் ஆண்டில் 15 லட்சம் ரூபாய் செலவில் தமிழ்நாடு கைத்திறத் தொழில்கள் வளர்ச்சிக் கழகம் மூலமாக செயல்படுத்தப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

தமிழகத்தின் பாரம்பரிய பெருமைகளை வெளிப்படுத்தும் கைத்திறத் தொழில்களில் தஞ்சாவூர் ஓவியங்கள் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன. இந்த அரிய கலை அழியும் நிலை ஏற்பட்ட போது அன்றைய தமிழக முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் அவர்களின் ஆணைப்படி தஞ்சாவூர் ஓவியங்களுக்கான பயிற்சி வகுப்புகள் 1980-81 ஆம் ஆண்டு தஞ்சையில் நடத்தப்பட்டு இக்கலைக்கு புத்துயிர் அளிக்கப்பட்டது.

இதன் காரணமாக இக்கலை தற்போது தேவையின் அடிப்படையில் பரவலாக பிற பகுதிகளில் வளர்ந்துள்ளது. இக்கலையை மேலும் பரவலாக்கும் வண்ணமும், வீட்டிலுள்ள மகளிர் இந்தக் கலையை கற்று சுயமாக சம்பாதிப்பதற்கு வழிவகை செய்யும் வகையிலும், தற்போது திருச்சி மாவட்டம் ஸ்ரீரங்கத்தில், திறன் மிக்க கைவினைஞர்களைக் கொண்டு, 100 மகளிருக்கு தஞ்சாவூர் ஓவியங்கள் தயாரித்தலுக்கான ஓராண்டு பயிற்சி அளிக்க எனது தலைமையிலான அரசு முடிவு செய்துள்ளது என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். ஸ்ரீரங்கம் மற்றும் அதைச் சுற்றியுள்ள கோயில்களில் பிரசித்தி பெற்ற ரங்கநாதர், தன்வந்திரி, அகிலாண்டேஸ்வரி, சமயபுரம் மாரியம்மன், சக்கரத்தாழ்வார், சமய முனிவர் இராமானுஜர் ஆகியோரின் திருவுருவங்களை மையப்படுத்தி பயிற்சி அளிக்கப்படும். மேற்படி பயிற்சிக்குத் தேவைப்படும் மூலப் பொருள்களை வழங்குவதுடன், பயிற்சியாளர்களுக்கு 2000/- ரூபாய் மாத உதவித் தொகையும் வழங்கப்படும். பயிற்சியின் முடிவில் அவர்களுக்கு உரிய சான்றிதழும் வழங்கப்படும். நடப்பாண்டில் இத்திட்டம் 83 லட்சம் ரூபாய் செலவில் தமிழ்நாடு கைத்திறத் தொழில்கள் வளர்ச்சிக் கழகத்தின் மூலம் செயல்படுத்தப்படும்.

மேற்காணும் நடவடிக்கைகள் ஜவளித் தொழில், பட்டுப் புழு வளர்ப்புத் தொழில் மற்றும் கைத்திறத் தொழில்கள் மேம்படவும், இந்தத் தொழில்களில் ஈடுபடுவோர் வாழ்வு சிறக்கவும் வழி வகுக்கும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.
